

LA LUCHA DE CLASES

ORGANO DE LA FEDERACIÓN DE AGRUPACIONES SOCIALISTAS DE VIZCAYA
Y DEFENSOR DE LA CLASE TRABAJADORA

AÑO XI

Precios de suscripción.—España, 1 peseta trimestre; Ultramar, 1,25 id.; Portugal, 1,50 id.; otros países, 1,75 id.— Pago adelantado, en libranzas del Giro mutuo ó sellos de franqueo.

25 ejemplares, 75 céntimos

APARECE LOS SÁBADOS

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN: FERNÁNDEZ DEL CAMPO, 16
BILBAO, 15 DE OCTUBRE DE 1904

Puntos de suscripción.—En Bilbao en esta Administración y en provincias en las Agrupaciones Socialistas. La correspondencia de Administración á Facundo Perezagua, y la de Redacción á Hipólito Villanueva.

Número suelto, 5 céntimos



Federación de Agrupaciones Socialistas
DE VIZCAYA

COMITÉ PROVINCIAL

Cumpliendo con lo preceptuado en los Estatutos, en la primera quincena del próximo mes de febrero tendrá lugar en Ortuella el quinto Congreso ordinario de esta Federación Provincial, cuyo orden del día deberá publicarse con dos meses de anticipación al de la fecha arriba indicada.

A este fin se invita á las Agrupaciones federadas envíen á este Comité los puntos que han de figurar en el orden del día de dicho Congreso, que deberán remitir antes del 30 de noviembre próximo, advirtiendo que no serán admitidos transcurrida que sea esta fecha.

Se advierte asimismo la obligación en que se encuentran las Agrupaciones federadas de estar al corriente de pago de todas las atenciones con el Comité Provincial, sin cuyo requisito tampoco serán admitidas las delegaciones que envíen al Congreso, por cuyo motivo no podrán tomar parte en sus deliberaciones.

Bilbao 26 de septiembre de 1904.—Por el Comité Provincial: *El Secretario de relaciones, JOSÉ SOLINIS.*—V.º B.º *El Presidente, FACUNDO PEREZAGUA.*

VAMOS Á CUENTAS

Pasó la peregrinación con su cortejo de mujeres histéricas, con su cohorte de aldeanos analfabetos, de curas de aspecto brutal...

Pasó la macabra comitiva, con su legión de seres de inexpresivo físico, de idiotizados caracteres... Extinguióse ya el eco de los cánticos religiosos, cuyo rítmico compás evocaba recuerdos de un pasado sangriento...

Ahora que el espíritu está tranquilo y la mente serena, predispuesta á la meditación, vamos á hacer un examen de conciencia. Vamos á examinar el por qué de esta influencia clerical que encadena y ahoga la democracia, que ha hecho de Bilbao un feudo del obscurantismo.

Los que han prestado atención al movimiento político en Vizcaya en estos últimos tiempos, pueden demostrar que el único enemigo que han tenido la reacción y el caciquismo en esta provincia ha sido el Partido Socialista. En el Municipio, en el mitin, en el periódico, en todos los actos de la vida pública, los socialistas han mantenido encarnizadas luchas contra la Iglesia y sus hombres y contra los caciques, dueños absolutos de Vizcaya.

Recuérdese á Chávarri. Su poder inmenso que lo absorbía todo, no alcanzó jamás á nosotros. Éramos su sombra. Republicanos, carlistas, liberales eran todos satélites suyos; y cuando maquinaba alguno de sus muchos planes, salíamos nosotros á desbaratárselo. Y Chávarri cayó, rindiendo tributo á la muerte, y vencido por nuestra constancia...

Nuestras campañas contra la Iglesia repercuten aún en los salones del Ayuntamiento. En reñidas batallas contra republicanos, liberales y reaccionarios, los socialistas han

preconizado allí la necesidad de oponerse á las exigencias de curas, frailes y monjas.

¡Qué de recuerdos! ¡Qué de luchas titánicas, mantenidas más que con nadie con los que hoy blasonan de demócratas!... La iglesia de San Antón con sus terrenos y miles de pesetas; la quinta parroquia; la campa de Albia, con sus noventa mil y pico de pesetas; el Patronato de Obreros; los conventos todos; los *Tedeums*; el ferrocarril de Santander con sus ciento ochenta mil pesetas... Todo pasa veloz por nuestra mente, como condenación de los que entonces contribuyeron á este estado de cosas.

Nuestra actitud de franca oposición á la Iglesia nos costó procesos, persecuciones, vicisitudes mil... Cárceles, emigraciones... Nada abatió nuestro ardimiento. Luchamos entonces contra las viejas ideas con fe, con tesón, como luchamos ahora, como lucharemos siempre...

Los republicanos han observado hasta el presente una política convencional, de maridaje con el obscurantismo. Vendidos todos ellos al escritorio de Chávarri, iban á las sesiones, después de conocer la opinión del cacique. Y allí, en votación unánime, sin escuchar la razón, sin tener en cuenta nuestros argumentos, tronchaban generosas iniciativas, obstaculizaban democráticos proyectos...

Y la reacción, la ola negra, amamantada por aquellas influencias, crecía impetuosa, tegiendo el cordel con que nos ahoga...

Esto que ahora ocurre es consecuencia lógica de aquello. Y la situación realmente es inaguantable. Pero nosotros creemos, y lo confesamos ingenuamente, que por parte de los republicanos —al menos de la mayoría de ellos— nada práctico se hará por cambiar esta situación.

La cárcel está llena de hombres de ideas avanzadas. Los periódicos radicales, amordazados. Los neos intentan acabar con todo lo que huele á liberal. *La Gaceta del Norte* excita á las autoridades para que imiten la conducta de los jueces de instrucción «que no descansan hasta dejar libre la provincia de tanta ralea, que ha tomado este suelo para desahogo de sus feroces pasiones».

El Noticiero Bilbaino va más lejos. Habla de formar una Liga para perseguir á los turbulentos y agitadores, para «declarar el boycott, que será terrible, porque sitiaremos por hambre; y la dieta es el mejor remedio para calmar la fiebre».

¿Y cómo responden los republicanos á tales proyectos?

Pues continuando como hasta aquí, persiguiendo con fiera saña á los socialistas, como lo demuestra entre muchos patronos republicanos el concejal de dicho partido señor Goñi, quien con motivo de la provisión de algunas plazas de celadores, no se recata de decir que ha de hacer lo posible porque en el cuerpo de arbitrios no entre ningún socialista. Y por las casas de los solicitantes anda la policía judicial indagando las ideas políticas de cada uno.

¿Y quería la Juventud Republicana que les ayudáramos á desbaratar la peregrinación católica?

Nosotros tenemos que luchar contra todos, pues tanto nos odian unos como otros.

Todo lo que se maquina va directamente contra nosotros. Nosotros nos reímos de ello.

Si los concejales republicanos quisieran aplastar de veras la reacción, tienen medios para hacerlo. De ellos depende que la enseñanza en Bilbao sea más liberal que hasta la fecha, suprimiendo en las escuelas la doctrina cristiana, la Historia sagrada, todos los libros que atrofan el cerebro del niño. Pueden impedir que los maestros y maestras castren la inteligencia de los pequeñuelos con monsergas religiosas. Pueden oponerse á las continuas peticiones de curas y frailes, de todos los ultramontanos. Pueden, en fin, hacer tanto en sentido democrático, que no es aventurado suponer que en el corto plazo de seis ú ocho años, Bilbao sería eminentemente demócrata, y la reacción se batiría en sus últimas trincheras. Y para tal empresa no había de faltarles seguramente nuestro apoyo.

Pero no lo harán. Sus intereses, sus relaciones sociales, y hasta sus propias convicciones, impiden proceder de tal manera. Y así continuaremos, atados de pies y manos y sujetos al odio de los que dicen ser discípulos del Crucificado.

Fracasó la contramanifestación anticlerical, como fracasará todo lo que proyecten los jóvenes republicanos. No cuentan con la protección ni aun con la simpatía de los viejos, que no saben salir de su ostracismo. Y por eso se vieron solos luchando con los neos, como se ven ahora perseguidos y encarcelados, sin que sus penalidades hagan vibrar el sentimiento de la solidaridad de los que llamándose correligionarios suyos, marchan tan divinamente con este régimen.

Y fracasó también porque les faltó nuestro apoyo, el apoyo del pueblo trabajador, que va adquiriendo conciencia de clase, y no se presta fácilmente á hacer el juego de sus enemigos.

Nosotros, consecuentes en nuestros propósitos, no cejaremos en nuestra lucha contra la Iglesia, y muy principalmente contra lo que ella defiende, contra el régimen presente, engendrador de todos los males sociales.

Y es en nuestras filas donde deben estar los que de veras ansien la desaparición de todas las farsas religiosas.

Notas Semanales

Garrote telegrafió á *El País* diciendo que la opinión liberal nos llamaba farsantes porque no ayudábamos á los republicanos á hacer el oso, en eso de la peregrinación.

Nosotros teníamos la seguridad — ¡ya lo creo! — de que no hacíamos falta para zurrar la badana á los neos. Bastaban con cuatro ó cinco Garrotes como el de marras.

Y aunque hay quien asegura que el domingo no salió de casa, y que escribió una carta á *El Liberal* diciendo que le perseguían, nada de esto es cierto.

Podemos asegurar que ahora está muy atareado salando la carne de cinco obispos que mató sigilosamente el domingo, y con la que piensa pasar tan divinamente este invierno.

¡Poco previsor que es Estaca, digo Garrote!

**

¡Vaya un clamoreo que ha levantado la muerte del marqués de Pickmán.

Nocedal ha pedido en el Congreso que se castigue al matador, con la misma severidad que se castiga cuando son dos obreros los protagonistas.

Pero el congrio católico no sabe que todavía hay clases y que no es igual un señor capitán de la benemérita Guardia civil, que un pelafre cualquiera.

Y el difunto marqués no tuvo razón para apalear al capitán Paredes. Porque éste, sólo intentó comer la fruta de la huerta del marqués. Y como no hubo más que intención...

Seguramente que en vida, habrá comido el marqués muchas manzanas, y Dios no le castigó como á Adán.

Hasta que un civil galoneado le atravesó el esternón. El marqués, muerto; el capitán, preso.

¡Que se repita!

**

Nakens, el eterno discolo, el que está reñido hasta con su sombra, aconseja á los republicanos que no pierdan el tiempo excitando á los socialistas á que se les unan.

Los republicanos deben atender el consejo. Entre nosotros y ellos hay un abismo, agrandado cada día más por la conducta que ellos observan. Sólo podemos estar de acuerdo para un caso concreto, y eso está tan lejos... tan lejos...

Y conste que no hablamos por hablar.

El Censor, periódico republicano madrileño, dice todo esto en su número correspondiente al 19 de septiembre:

Maura y Salmerón están ayuntados para el logro de sus personales egoísmos... siempre hemos dudado de las Prendas políticas del señor Salmerón... Dicese que á Salmerón debe Maura su permanencia en el poder, y que de acuerdo con Salmerón, dejará Maura la dirección del gobierno, cuando sea llegado el momento de que el filósofo elija la postura artística en que deba caer su asociado... En pago de ese servicio, Maura envía al bufete de Salmerón grandes negocios... la soberbia del jefe no rectificará tal calumnia... Salmerón más que á traer la República, se dedica á vejetar tranquilamente... siente pavor por la revolución y va contra ella... embauca á los republicanos con discursos... se marcha al fracaso por gustos de un jefe inepto... los republicanos son una manada de dóciles corderos...

No cabe duda. Los socialistas estamos vendidos á la monarquía.

**

Maura ha planteado otra vez en el Congreso la cuestión de los suplicatorios.

Pero al mismo tiempo pone á discusión dos leyes reaccionarias; la de reforma de la administración local y la de reforma electoral.

Y algunos maliciosos, que nunca faltan, hablan ya de contubernio y de concesiones recíprocas.

¡Oh, no, no lo puedo creer! Tengo mucha fe en la integridad de los diputados radicales.

**

Nakens aconseja á los diarios monárqui-

cos que hagan el silencio á todo lo que se relacione con el Partido Obrero.

No nos importaría nada. ¡Como no nos gusta la exhibición!

Ha sido denunciado—agárrense ustedes— el número de LA LUCHA DE CLASES correspondiente al 16 de enero, por insultos á la Guardia civil.

En el Juzgado deben tener poco trabajo cuando se dedican á leer periódicos tan atrasados.

Por «Un amigo sincero»
es suscripta cierta carta
que dió á luz un papelucho
chantajista hasta las cachas.

En ese escrito cobarde,
cuyo autor es un canalla,
se pretende hacerle pupa
al amigo Perezagua.

La sinceridad obliga
á usar de mejores armas
y á no esconderse en las sombras
cuando á un hombre se le ataca.

¿Será sin-cero ó con-cero
el firmante de la carta?
Debe de ser con-cerote,
puesto que nó da la cara.

LOS DOS SOCIALISMOS

Nuestro camarada Pablo Louis publica en *L'Européen* un notable artículo sobre las consecuencias del Congreso de Amsterdam.

El articulista examina uno de los argumentos, argumento decisivo, que los adversarios del reformismo han hecho valer en Amsterdam: que los manejos de bastidores, la táctica de colaboración, equívoca y sospechosa, los procedimientos de Jaurés y demás reformistas, han incitado cada vez más al proletariado á condenar el Socialismo político.

«No es ocasión—dice—de oponer aquí tesis á tesis, ni aún de probar cómo la acción socialista debe llevarse á todos los terrenos á la vez. Señalamos simplemente un estado de espíritu que progresa en Francia como en todas partes, pero más en Francia y en los países democráticamente avanzados, que en los otros, los países atrasados. Cuando Jaurés quiso dividir en dos partes el mundo, distinguir entre las naciones que tienen gobierno democrático y aquellas que lo esperan todavía, olvidó este fenómeno que es capital, que es lo característico del momento, que es decisivo para el porvenir. Cuanto más sacrificquen los socialistas la autonomía de las reivindicaciones proletarias, tanto más el proletariado ha de sacrificar el Socialismo para darse á la anarquía. El movimiento es lógico, preciso, innegable, y si se busca la verdadera razón que determinará la derrota del reformismo en Amsterdam, hela ahí.

Las discusiones del Congreso Internacional han hecho aparecer, entre la derecha y la izquierda del Socialismo, una diferencia esencial en las concepciones que las animan respecto al parlamentarismo.

Los reformistas ó revisionistas ó participacionistas en modo alguno consideran la lucha parlamentaria como medio de difundir la doctrina, de denunciar á diario las faltas del régimen político, económico y social, de obtener eventualmente una reforma, sino que la tienen por la lucha social misma. Han acudido poco á poco embarazados de un legalitarismo absoluto, irreductible y exclusivo, á saludar en ella el único medio práctico de llegar al mejor estar.

No reconocen que una masa proletaria, fuertemente concertada, pueda requerir desde fuera un real mejoramiento en el cuadro de la sociedad burguesa: quieren mezclarse á esta sociedad burguesa ó á las fracciones más avanzadas de la burguesía para penetrar confusamente con ellas en el corazón del Estado, y de allí editar reglamentaciones ó edificar seguros.

¿Cómo no habrían de ser arrastrados, en tal ó cual eventualidad, á servir la causa de sus auxiliares más que la del pueblo obrero mismo?

... Al contrario, los grupos que han formado mayoría en Amsterdam entienden ejercer una presión incesante—pero desde fuera—y en toda autonomía sobre los partidos liberales ó radicales del poder. No son, como

ciertas versiones fantásticas ó truncadas han querido hacerlo ver, despreciadores de las libertades republicanas. Tanto en Francia como en Italia y Alemania la democracia revolucionaria ha defendido las conquistas de la democracia burguesa, que eran también las suyas, cada vez que han sido amenazadas; únicamente cuando la democracia burguesa se ha encontrado en oposición de principios con la democracia revolucionaria, ésta no ha titubeado jamás. El voto de los fondos secretos y el voto del conjunto del presupuesto, son criterios de la más alta importancia.

Así se deshacen las acusaciones ó las afirmaciones de Jaurés y Anseele en la tribuna, cuanto á las relaciones del Socialismo con la república y el liberalismo. A ningún socialista le vendrá la idea de repudiar aquélla ó éste, pero si hubiera un desacuerdo entre el Socialismo y la república, es que la república se desviaría hacia las vías reaccionarias...

Entonces al Socialismo le cumpliría combatir vigorosamente, no la forma política de la república, sino su contenido social, la oligarquía que consolida y que se cubre precisamente con las apariencias democráticas del régimen. Prosiguiendo este combate, la democracia revolucionaria en modo alguno toca llamada á las formas del pasado que habrían de constituir un obstáculo más, sino que trata de limpiar la república de las manchas sociales que ella perpetúa.

... La unidad del Socialismo Internacional ha sido proclamada, pero ¿será realizada? Cuestión angustiosa. No se trata aquí ni de sinceridad, ni de buena fe. El porvenir mostrará sin duda que se puede reconciliar transitoriamente, pero no conciliar definitivamente lo inconciliable. Socialismo reformista y Socialismo revolucionario corresponden á temperamentos diferentes, reposan sobre bases distintas, sintetizan elementos económicos opuestos. El inmenso optimismo de los unos no puede por siempre asociarse á la visión seca pero neta de los otros.»

LO DE LA BOMBA

Nuestra experta, inteligente, honradísima, etcétera, policía, tiene ahora motivos sobrados para lucir todas sus brillantísimas condiciones. La sociedad se desquicia, el orden social no existe; la religión, la familia, desaparecen. Sólo reina el caos, la confusión, la anarquía más espantosa.

El lunes 10 de octubre, á las seis de la mañana, se ha encontrado ¡horror! una bomba de dinamita en el pórtico de la iglesia de Santiago.

Tratándose de bombas, la policía no tenía que pensar mucho para descubrir á los autores del presunto atentado. Eso... sólo pueden hacerlo los anarquistas.

Y han empezado las prisiones. Todos los anarquistas de Vizcaya han sido encarcelados. Y no solamente los libertarios, sino republicanos y socialistas. Dos correligionarios nuestros de Sestao han sido conducidos á la cárcel.

No hay que seguir, en averiguación del hecho, más que una pista, la de los hombres avanzados en ideas.

¿Pero cree el señor Juez, creen las autoridades todas, que puede haber un hombre tan imbécil que haya colocado la bomba donde se encontró, tan solo por el placer de infundir el terror en los clericales?

No puede admitirse que la bomba haya sido colocada el domingo cuando los peregrinos se organizaban en el pórtico para subir á Begoña, porque con el gentío allí congregado hubiérase descubierto. Y la bomba no iba á estar cerca de veinticuatro horas sin que nadie hubiera reparado en ella. Tuvo que haber sido colocada en la noche del domingo al lunes, en cuya madrugada la vieron los barrenderos que hacían la limpieza por aquellos lugares. La mecha era, según tenemos entendido, de las que se usan en las minas para dar barrenos, y no se había encendido. ¿Y se quiere demostrar que un hombre fanatizado por las ideas va á depositar allí la bomba caprichosamente, contrayendo tan grande responsabilidad?

Los elementos reaccionarios, ¿no pudieron ser igualmente autores de ese hecho, realizado solo por el deseo de perseguir aún más á los elementos progresivos de Bilbao?

Sea como fuere, nosotros protestamos enérgicamente de ese hecho, indigno de personas honradas.

Y esperamos que probada la inocencia de los detenidos, serán puestos brevemente en libertad.

Entendemos que el hombre, por tener

ideas, sean cuales fueren, no comete delito alguno. Y las familias de los detenidos, faltas de pan, están sufriendo las consecuencias de no tener la ayuda del que era su único sostén.

ESCUCHAD, JÓVENES SOCIALISTAS

No veais en estas líneas pretensión mía de haber vuestras resoluciones, ni aún la de ejercer de censor en vuestros actos. Por el contrario, ved sólo la expresión ruda del que para hablar, para exponer su opinión, necesita despojarse del eufemismo, del lenguaje convencional. Es mi característica decir las cosas con claridad, con franqueza, y no tengo motivos hasta hoy para variar mi modo de ser.

Reconozco que la juventud no puede adaptarse pacientemente á ciertas situaciones. Cuando la sangre bulle impetuosa, hinchando las arterias, el joven revolucionario no está muy predispuesto para amoldarse á las actitudes convenientes. El corazón domina al cerebro impidiéndole pensar, medir el alcance de lo que se va á hacer.

Todo esto lo sé y por ello he pasado yo.

Pero es necesario percatarse que los actos que realice la Juventud Socialista han de estar inspirados en el procedimiento, en la táctica que hasta la actualidad ha venido observando el Partido Socialista Español. Apartándose de ese método, siempre victorioso hasta la fecha, perderéis la personalidad adquirida ya y quedaréis reducidos á una agrupación de discólos ó indisciplinados, impotentes para toda labor fecunda.

No faltará quien vea en esto empeño decidido de adormecer las energías juveniles, de someteros abusivamente á un procedimiento equivocado. Reiros de ese juicio, que denota más fe en los actos efectistas que en los que se inspira en el cálculo y la medida, y en lo que aconsejan las circunstancias.

Todo esto tiene su explicación y voy á dároslo.

Con motivo de la pasada peregrinación acordásteis acceder á lo que pedía el Comité Provincial del Partido Republicano y os adherísteis á los actos que el citado Comité organizó como protesta contra la peregrinación católica. Esto es ponerse en evidencia, puesto que el Comité Provincial de nuestro Partido acordó no adherirse á tales actos, y el Comité Local aún no había resuelto nada, aunque después acordó no adherirse tampoco. ¿Y vosotros, nuevos en la vida política, pretendiais hacer lo que los organismos citados estimaban contraproducente?

Por otra parte se hablaba, antes de celebrarse la manifestación religiosa, de escenas de violencia, las cuales había que realizar contra los peregrinos, con lo cual no estábamos, no podíamos estar conformes los socialistas. Y vosotros, sin daros cuenta del alcance de vuestra resolución, y sin tener presente la actitud en que se habían colocado los que por su experiencia y su práctica en las cosas deben darnos ejemplo, accedísteis á la invitación que se os había dirigido por los republicanos.

Verdad es que cuando conocisteis la intención que animaba á los republicanos y que no se inspiraba en el criterio sustentado en estas columnas, retirásteis vuestra adhesión. ¿Pero es que no habíais visto antes el móvil que animaba á los invitadores como lo vieron nuestros Comités Local y Provincial? Pues es ahí demostrada palmariamente la necesidad de inspirarse siempre en las resoluciones de los que por la lucha constante por las ideas y los continuos desengaños sufridos, tienen motivos sobrados de saber más que nosotros.

La principal misión de la Juventud Socialista Española es ayudar al Partido en sus campañas contra el régimen presente. Y no se cumple con este deber si la Juventud, aisladamente, sin tener en cuenta lo que es y debe ser nuestro Partido, se inmiscuye en cosas que no son estrictamente de su incumbencia y que están además reñidas con nuestras doctrinas.

Os hablaré de la peregrinación más aún. Os señalaré la diferencia que debe existir entre nuestro proceder y el de otras Juventudes políticas. Y repito que no veáis en mis palabras afán de sentar plaza de maestro, sino el consejo franco y leal de un admirador de la Juventud, á la que pertenezco y con la que estoy identificado.

Hablaré de la Juventud porque conviene hablar. Ella es la palanca que nos empuja.

H. VILLANURVA.

La emancipación de los obreros, debe ser obra de los mismos trabajadores.

COOPERATIVISMO

He aquí algunos datos sobre el movimiento cooperativo, expuestos en el Congreso Internacional de Cooperativas, celebrado recientemente en Buda-Pesth.

Alemania

En esta nación se manifiestan desde hace algunos años dos corrientes bien distintas, representada una por la Unión General y la otra por las cooperativas al por mayor de Hamburgo. Salida ésta de la primera para hacer de la cooperación un real instrumento de la emancipación obrera y no de creación de clases medias, cuenta solo una existencia de dos años; ha tomado, sin embargo, un desarrollo rápido que la pone en el tercer rango de las instituciones de la especie. Es un gran éxito.

Si nuestros camaradas alemanes hubieran enviado al Congreso Memorias sobre la situación cooperativa en su país, veríamos por cifras, por hechos, que era altamente halagüeña.

Dinamarca

A partir de 1888, fecha de la fundación de una cooperativa en grande escala, la cooperación de consumo y la cooperación agrícola ha tomado un prodigioso impulso. Existen federadas noventa y cinco Sociedades. Se han creado establecimientos para la producción de géneros alimenticios: en Koldin un establecimiento para la torrefacción del café, una fábrica de chocolate y de confitería, una fábrica para la preparación de tabacos y confección de cigarrillos.

El valor de los productos fabricados por la cooperación alcanzó en 1903 un millón y medio de coronas. Las fábricas, considerablemente ensanchadas después, ocupan trescientos obreros. El despacho alcanzó veintidós millones de marcos. En la actualidad la cooperativa en gran escala danesa está en camino de construir nuevas fábricas, entre ellas una de jabonería. Dos extensos dominios comprados en las cercanías de Copenhague servirán de ensayos agrícolas.

Francia

Había en 1903 un total de trescientas veintiocho Sociedades de producción—ciento veintitrés en París—. Más de la mitad, ciento setenta y cuatro están agrupadas en una federación con el nombre de Cámara Consumista.

Las Sociedades de consumo han aumentado en número. Hay sobre mil ochocientas ochenta. En cuatrocientas sesenta y dos Sociedades el total de las ventas asciende á ochenta y cinco millones.

En diversos departamentos han sido creadas federaciones de compra regionales. Dos organismos nacionales, la Unión Cooperativa y la Bolsa Socialista no han llegado á entenderse para constituir un solo organismo de compra. Las Sociedades de construcción, en muy pocos años, se han elevado de veintidós á cincuenta y seis. En las regiones del Norte, en París y en los Ardennes, la cooperación reviste un carácter netamente socialista.

Italia

Según documentos oficiales existen doscientas cuarenta y ocho Sociedades que producen y venden vino y productos agrícolas; sesenta y cinco produciendo y vendiendo géneros alimenticios; cuatro fabricando cristalería y objetos cerámicos; veinticuatro de producción industrial; doscientas cincuenta y una Sociedades de consumo; noventa y tres de construcción, nueve suministrando luz y fuerzas eléctricas, veintitrés de metalurgia, etcétera., en total setecientas ochenta y dos Sociedades con un capital de más de diez millones.

Según la estadística publicada por la Unión Nacional de Cooperativas, en 1902 había ochocientas sesenta y una Sociedades de consumo que hacían cincuenta y nueve millones de negocio cada año, ochenta y nueve lecherías, veinticinco panaderías, cuatrocientas cincuenta y una de producción industrial, trescientas cincuenta de crédito, veinticinco de seguros, ciento treinta y ocho agrícolas, etcétera. El total de los negocios de todas ellas ascendió á quinientos sesenta y seis millones.

Holanda

Se nota en este país un despertar en el cooperativismo que aumenta gracias á la influencia socialista. Desde 1902 se entregan briosamente los socialistas á la obra de organizar su movimiento cooperativo aislándose de la acción cooperativa neutra. En Holanda como

en Francia, en Italia, en Alemania, en Austria, ha nacido una cooperación socialista que dará mucho que hablar y que dentro de diez años poseerá la dirección del movimiento socialista en el mundo.

Holanda cuenta al presente cuatrocientas veintiocho cooperativas de consumo, subdividiéndose como sigue: ciento dos de alimentación, tres carnicerías, trece panaderías, catorce de combustibles, doscientas seis Sociedades agrícolas para la compra de abonos y diez sociedades diversas. Las sociedades de producción se elevan a mil veintiuna y entre ellas hay hasta quinientas sesenta y cuatro lecherías cooperativas. En menos de cuatro años ha doblado el número de cooperativas agrícolas.

Suiza

El progreso del movimiento cooperativo ha sido considerable desde hace dos años. Hay actualmente, en cifras redondas, cuatro mil cuatrocientas Sociedades. Las Sociedades de producción son las más numerosas, agrícolas en su mayor parte. Las queserías, en número de mil quinientas treinta y seis, forman el grupo más importante. Vienen enseguida las destilerías cooperativas, las fruterías cooperativas, las Sociedades vinícolas, para la explotación de la miel y las de pasturajes alpinos.

La categoría más numerosa de cooperación que sigue a éstas es la de Sociedades de producción, que tiene por objeto la provisión en común o utilización colectiva de productos que sirvan a la industria de los miembros de esas Sociedades, cuyo número total es hoy de mil doscientas. Entre ellas hay quinientas cooperativas agrícolas de suministros que prestan a sus individuos servicios preciosos para la compra de accesorios de la agricultura: abonos, herramientas, semillas, etc.

Merece citarse también las cooperativas de ganado en número de cuatro mil seiscientas una, las que tienen por objeto facilitar a sus miembros el empleo colectivo de las grandes máquinas agrícolas, locomóviles, etc., que son ochenta, las cuarenta Cajas de créditos agrícolas, las cuarenta bancas populares, etc.

Hay, en fin, doscientas setenta y seis cooperativas de consumo de creación obrera, que constituyen la base del edificio cooperativo suizo. Cuarenta y ocho Sociedades forman la Unión suiza, con cerca de ciento diez mil miembros; quinientos diez almacenes tienen un despacho de cuarenta y dos millones de francos, y un personal de mil quinientos ochenta empleados.

En otros países

En Austria las Sociedades cooperativas de consumo socialistas acaban de celebrar en Viena un Congreso al cual han asistido doscientos delegados.

Galitzia, Rusia, Portugal, Irlanda Rumania, Servia, Polonia, Finlandia, señalan la existencia de un gran número de Sociedades agrícolas, notablemente de crédito, pero es difícil pronunciarse sobre el carácter exacto de estas instituciones. En la misma Hungría, muchas Sociedades que llevan el nombre de cooperativas no son en su mayor parte más que obras de institución burguesa y clerical; las Sociedades de consumo son raras: pero las Cajas rurales de crédito son muy numerosas, como también las lecherías, del seno de las cuales parecen descartados de una manera general los campesinos pobres que no tienen más que una vaca ó dos.

Tendremos ocasión de hablar muy pronto acerca de la situación de las cooperativas de estos países nuevos.

VÍCTOR SERWY.

SUEÑOS

Veía venir un aluvión por el Oriente, una caravana que lentamente marchaba por el desierto, cuando por medio de la nube pareció surgir un sér sobrenatural envuelto en ondeante é inconsútil dalmática, y que llevaba un espadín de triple filo desenvainado en la diestra y una nube negra y compacta por sitial.

Levantó su voz á los beduinos y les dijo: —¡Id, caminantes del desierto; llegad á lugares poblados, llegad á la vieja Europa... Decid á aquellos hombres, que pronto mis corceles, mis tritones, recorrerán intrépidos la Tierra de polo á polo, sin respetar razas, aborígenes, dialectos, creencias, ni fronteras... Soy el Dios de los humildes y mi espada cercenará el poder de los grandes que se han apoderado de las colinas, de los montes y las cordilleras y los han convertido de observatorios de la Naturaleza, del Cielo y de la tierra,

en garitos de sus infamias y sus lascivias, al mismo tiempo que han hecho de las laderas y de los valles, mentideros y sumideros de sus propias inmundicias; que en posiciones tan estratégicas han entriestado las cueñas de sus cañones, como razón y fuerte de sus audacias... Decidles que me apresto á exterminarlos y á ocupar sus posiciones y á que toda la faz de la Tierra tenga un nivel y á que empiece una era de justicia, de paz, de armonía, de amor... Decidles que vayan terminando los hosannas de victoria que entonan en las colinas, al mismo tiempo que los ayes de dolor que exhalan los vencidos de los valles, de las ciénagas... Decidles que todos ellos juntos, ni el fuego de sus obuses, ni la maldición de sus santones y sus sacerdotes, ni el veredicto de sus jueces, ni el soborno de su oro, podrán contener la revancha vindicadora de mi brazo por y para los eternos sojuzgados y detentados, que soportarán bastante ya... Que soy el Dios de la Justicia, el que lleva la Paz y el Amor, pero que heme aquí que tengo que pasar por el puente de la guerra, de la lucha decidida y decisiva... Decidles que en el Olimpo del genio humano, donde están para acompañarme mis dos hermanas, poderosas identificaciones de mí mismo y sin las cuales nada soy, están esculpidas en auríferas letras nuestros nombres... Decidles que ellas se llaman Ciencia y Organización y yo soy el Socialismo.

FRANCISCO DOMENECH.
De la Juventud Socialista de Málaga.

NUESTRO GRITO

¡Maldita sea la guerra!
Título.

«Perezca —grita el dulce poeta romano— el inventor de la mortífera espada. Aquel bárbaro tenía sin duda el corazón de acero; forjó el instrumento de los combates homicidas; abrió á la muerte más rápidos caminos... ¿Qué digo? ¡Su intención era armarlos de una espada protectora para destruir los tigres y los leones! ¡El oro fué el único criminal! ¡El oro prodigó la guerra!»

«¿Qué furor es ese —dice en otra parte— que hace correr á los campos de batalla en busca de una muerte cruel?»

A pesar de esta fogosa condenación, pasaron los siglos, y la guerra continuó. Los obispos, llevando en la mano el santo-cristo, iban cubiertos con cotas de malla á las guerras. No faltaron papas que predicaron la guerra santa. ¿Cómo? Si es guerra, no es santa; si es santa, no es guerra.

El Evangelio ha sido impotente para traer la paz. Los poetas, con sus evaporaciones del sentimiento, no han sido más eficaces. No se hace la paz universal con tiradas de versos. Tampoco los razonamientos de los filósofos han podido extinguir el desenfreno guerrero de los dueños de los pueblos. La paz es, no un principio sino una consecuencia. La paz es una consecuencia de la justicia. He aquí la idea generadora de Carlos Marx y de su compañero de combate Federico Engels.

Al fundar la Internacional de Trabajadores y gritar «proletarios de todos los países, uníos», echaron los fundamentos más firmes de la futura paz.

Trabajadores franceses, alemanes, españoles, que nuestras voces se unan en un grito de reprobación contra la guerra. Protestamos con toda nuestra energía contra ella como hombres, como ciudadanos, como trabajadores... Proletarios de todos los países, sea cual fuere el resultado de nuestros esfuerzos comunes, nosotros miembros de la «Asociación Internacional de Trabajadores» que no reconocemos fronteras, gritamos ¡Maldita sea la guerra!

M. ARROYUELO.
(De la Juventud Socialista).

DIOS

He aquí la sombra de los tiranos, la abstracción en nombre de la cual se ha derramado tanta sangre y tantas lágrimas.

Tanta sangre por las matanzas que han llevado á cabo, en nombre de esa ficción los fanáticos de todas las sectas. Tantas lágrimas porque las discordias religiosas arrebatában padres, hermanos y esposos á esa carísima mitad del sér humano que no ha sabido sino llorar y que se llama mujer.

Cesaron ya las matanzas en nombre de ese monstruo creado por la fantasía ó el miedo

de edades de ignorancia, pero sufrimos hoy otra forma de iniquidad, producida por la creencia en él. A pesar de que la ciencia ha dado por tierra con el enjambre de absurdos contenidos en un libro que se llama Biblia —fábula muy mal escrita, pero fundamento de las más poderosas religiones— la mayoría, formada por los seres que trabajan más y que padecen mayor número de privaciones, desconoce la falsedad de la religión, porque bajo el régimen de mentida libertad en que vivimos, el saber es para unos pocos.

Cesaron, sí, las tremendas carnicerías, pero aún queda la creencia en dios, un dios cruel y repugnante, y tal creencia es fomentada por los tiranos de todos los países, que ven en ese embuste la perpetración de sus infamias.

Conviene esta creencia á los explotadores, porque cuando el proletario se pregunta el motivo de su miseria, no obstante su eterno trabajo, el fraile pagado por el explotador se acerca á él y le dice: «dios lo quiere así». Conviene esa creencia al que acumula las riquezas producidas por el obrero, porque cuando éste pregunta por qué va á manos de un desocupado la mayor parte de su trabajo, ese mismo fraile dice al oído del obrero: «dios lo quiere». Y así, cada vez que pregunte el hombre por las causas de las injusticias del régimen actual, siempre aparecerá ese hombre vestido de negro, sobornado hoy por los explotadores para repetir á los explotados el eterno estribillo «dios lo quiere».

No es extraño, pues, ver en constante maridaje al fraile y al tirano, á la farsa y á la opresión, á la astucia y al crimen.

La creencia en un dios que todo lo ha hecho, que todo lo puede, que premiará ó castigará á cada uno según sus obras, es muy útil á los que viven de la explotación y del pillaje en grande escala, porque produce la resignación en los esclavos.

Jamás veremos gobiernos capitalistas esencial y consecuentemente irreligiosos. Si lo fueran, se verían obligados á dar una instrucción acomodada á sus doctrinas, ya que tienen acaparada la enseñanza, lo que no convendría á su conservación, porque siendo irreligiosos los ciudadanos, no verían ya la causa de sus desdichas en lo sobrenatural, sino que, libres sus intelectos de prejuicios semejantes, buscarían dentro del orden natural las causas de los males que los oprimen, y esto no les conviene á los gobiernos que son los protectores de ese descarado robo que se llama propiedad privada, robo que es el origen de todas las iniquidades que experimentan los hombres que trabajan en obras útiles; robo que embaraza el libre desarrollo físico, intelectual y moral del individuo.

JOSÉ JIMÉNEZ BADIOLA.

Función Teatral

Organizada por la Sección Artística y Orfeón Socialista se celebrará una gran función teatral, en el Circo del Ensanche, mañana domingo, á las tres y media de la tarde, bajo el siguiente programa:

- 1.º Sinfonía.
- 2.º El juguete cómico en un acto, de Vital Aza: La Media Naranja, desempeñado por la Sección Artística de Zorroza.
- 3.º El drama en dos actos, de F. Olabunaga: La Mendiga.
- 4.º El sainete cómico en un acto, en prosa y verso, de Albarrán: La Casa de Campo.

En los intermedios tomará parte el Orfeón y la Rondalla Socialista.

Los beneficios líquidos de esta función se destinarán para LA LUCHA DE CLASES y el Orfeón Socialista.

PRECIOS

Palco con seis asientos, 6 pesetas.—Butaca, 0,75. — Delantera de anfiteatro, 0,60. — Anfiteatro, 0,50. — Delantera de galería baja, 0,50. — Galería baja, 0,40. — Delantera de galería alta, 0,40. — Galería alta, 0,30.

Las localidades se despachan en los establecimientos de E. Salsamendi, C. Cerezo y F. Merodio, hasta la noche del sábado, y desde las dos de la tarde de mañana domingo en la taquilla del Circo.

El trabajador que en vez de suscribirse á un periódico obrero se suscribe á un órgano enemigo de la clase obrera, comete consigo mismo un suicidio moral, con sus hermanos un crimen, y á sus intereses y á los de su clase una traición.

AMO Y ESCLAVO

—¡Piedad señor! mi cuerpo envejecido
En continuo luchar, me da molestia
Ya lo tengo cansado y dolorido...
—¡Trabaja, bestia!

—Reparad ¡oh señor! que estos mis huesos
Con el duro trabajo doblan pronto,
Ya dejaron de ser duros y tiesos...
—¡Trabaja, tonto!

—Mi frente está arrugada y el cabello
Con los años quedó blanco é hirsuto
Ya doblado se pone el negro cuello...
—¡Trabaja, bruto!

—¡Compasión para mí! que ya de viejo
En constante trajin soy torpe y lerdo;
A mis huesos pegados está el pellejo...
—¡Trabaja, cerdo!

—¡Desdichado de mí! ya el espinazo
Con profuso pesar doblo y humillo
Ya le faltan las fuerzas á mi brazo...
—¡Trabaja, pillo!

—Compasión ¡oh señor! que de pedirla
Ni mi lengua se cansa ni me aburro
Y espero de tu alma, conseguirla...
—¡Trabaja, burro!

—¡Maldita sea tu raza gran tirano!
¡En tu sangre asquerosa hoy mis pies lavo!
¡Se rompió mi cadena, vil gusano!
—¡Perdón, esclavo!

XAN CIROLAS.

Vigo, 1904.

Desde Baracaldo

Compañeros de la Redacción de LA LUCHA DE CLASES.

Salud.

Como os prometí, voy á daros cuenta del mal proceder que tiene con los obreros á sus órdenes el jefe de la estación de Luchana (Compañía de La Robla), pero antes he de hacer presente que en vez de perder el tiempo averiguando quién es el corresponsal, debe procurar corregir sus faltas. A los socialistas no hay cosa que más nos duela que tener que sacar á la luz pública á ningún trabajador, pero cuando delinquen, sea quien fuere, hay que hacer los posibles para ver si se corrigen las mismas.

Hace un año próximamente que éste fué trasladado de la estación de Ungo Nava á esta, y al poco tiempo de venir había un descontento general en los obreros de la Compañía por su trato poco correcto con empleados que tan bien como él saben cumplir sus atribuciones. Particularmente, en el trasbordo, han marchado en poco tiempo tres factores; éstos son los responsables de las mercancías, pero él, cuando algún comisionista venía, no tenía inconveniente (si había unto) de llevarse á la oficina y dar salida á las mercancías antes que otras, todo por quitar alguna propina á los factores.

Siempre queda un mozo en la estación de guardia por las noches, pero hace unos diez meses obliga á dichos factores, alternando, estar todos de guardia, y en dicho tiempo nadie les ha llamado por teléfono; sólo han hecho estar por estar. También alternando han tenido fiesta todos los domingos por la tarde, lo cual desapareció, pero cuando en el número 515 de ese periódico vió lo que había, al día siguiente les mandó de paseo por la tarde.

Como estas, muchas son las quejas que el Director ha recibido contra dicho jefe, pero ha contestado que es el mejor empleado que tiene en la Compañía. ¡Si supieran hablar los carbones! Y para terminar ¿qué se hace de las prendas que llegan en los trenes y no parece su dueño? Porque me han hablado de un paraguas y... algunas otras cosas.

Trabajadores de La Robla: buen número hay entre vosotros con deseo de organizarse; aquí tenemos una Sociedad de Maniobras, otra de Maquinistas y Fogoneros y otra de Oficios Varios. Venid á ellas y desaparecerán los atropellos.

El primer domingo de noviembre dará principio en ésta una serie de conferencias instructivas organizadas por el Centro Obrero. Para dichos actos se ha solicitado las escuelas del Frontón, y han sido invitados los señores médicos y farmacéuticos, los abogados F. de Arana y el hijo del señor alcalde y el arquitecto señor Zunzunegui, todos de esta

localidad. Esperamos que tanto el ayuntamiento con las escuelas como los señores citados aceptarán nuestras solicitudes.

Sin más por hoy, vuestro y de la R. S.

EL CORRESPONSAL.

COMISIÓN DE PRESOS Y HERIDOS

Cantidades que por donativos y suscripciones se han recibido para los presos y heridos en los sucesos de octubre del año pasado y gastos pagados por todos conceptos:

	Pesetas
Ingresos hasta la fecha.....	3.822,75
Gastos » »	2.346,90
Queda en Caja.....	1.475,85

De esta cantidad tenemos en el Banco de Bilbao 1.300 pesetas.

Los comprobantes de gastos e ingresos se hallan en poder del compañero Claudio Cerezo.

Bilbao 13 de octubre de 1904.—El delegado, *Facundo Perezagua*.—El tesorero, *Claudio Cerezo*.

Congreso de Obreros Zapateros

Los días 25, 26 y 27 del pasado septiembre se ha celebrado en Madrid el primer Congreso de la Federación de Constructores de calzado.

Han estado representadas en él por delegados propios las Sociedades de Bilbao, Madrid, Elche, Alicante, Alcalá de Henares, Sitjes y Valladolid, y por delegados de otras localidades las Secciones de San Sebastián, Vigo, Orense, Oviejo y Villena.

Los acuerdos más importantes tomados por este Congreso son los siguientes:

Ingresar en la Unión General de Trabajadores.

Designar a Bilbao para residencia del Comité Nacional.

Fijar en 15 céntimos semanales por federación que trabaje la cuota de huelgas y en 15 trimestral la cuota ordinaria para el Comité.

Y reclamar del Instituto de Reformas Sociales el cumplimiento del decreto de 1.º de julio de 1900 suprimiendo el trabajo domiciliario de los zapateros.

Los compañeros que forman esta Federación esperan verla aumentada en breve con el ingreso de algunas Sociedades.

DE AQUI Y DE ALLI

Bilbao

El Comité de la Agrupación Socialista pone en conocimiento de las entidades que mantienen correspondencia con dicho Comité, se sirvan enviar ésta a nombre del compañero secretario Arturo Rouco, Centro de Sociedades Obreras.

—Por equivocación pusimos en el artículo *Cuentos Bíblicos*, del número próximo pasado, la firma TOBE en vez de SIMÓN.

—En la asamblea celebrada el día 6 del actual por la Sociedad de Ebanistas y similares de Bilbao, entre otros, tomó el acuerdo de conceder una amnistía para todos aquellos que han sido socios y dados de baja por morosos, con solo satisfacer la cantidad de seis reales, cuyo importe se agregará a la suscripción abierta para la confección de una bandera. También acordó expulsar de su seno a Mariano Hidalgo, por estar haciendo traición a los modelistas que están en huelga en los Talleres de Zorroza.

—En reunión celebrada por la directiva de la Sociedad de Caldereros, el domingo 9 del corriente, acordó donar 50 pesetas a los obreros huelguistas de la Sociedad de obreros en géneros de punto de Cabella, Barcelona.

—El Comité de la Agrupación Socialista ha acordado aplazar hasta el próximo domingo 23 del corriente, la asamblea que tenía anunciada, con motivo de no restar entrada a la función teatral que la Sección Artística y la Juventud Socialista celebrarán mañana domingo, a las tres y media de la tarde, en el Teatro-Circo del Ensanche.

Zorroza

La Juventud Socialista dará esta noche la sexta de sus conferencias, la que estará a cargo del compañero Evaristo Fernández, disertando sobre el tema *Comentarios a la Biblia*.

La Arboleda

La Sociedad de Barrenadores de La Arboleda recomienda a los socios que no se hallen

al corriente en el pago de recibos, procuren liquidar a la mayor brevedad posible, pues es de la única forma que se podrá llevar bien la marcha administrativa de la misma

San Julián de Musques

En asamblea celebrada por la Juventud Socialista el 9 del actual, acordó celebrar las sesiones los domingos, en su domicilio social, barrio de la Rigada, Centro Obrero.

Pamplona

La Sociedad de Carpinteros, en su última asamblea, acordó no prestar el apoyo moral ni material a ninguna Sociedad que existiendo Federación de su oficio no pertenezca a ella, y no existiendo ésta, no pertenezca a la Unión General de Trabajadores.

TIPOGRÁFICA POPULAR

Por acuerdo del Consejo de Administración de esta Sociedad se convoca a Junta general extraordinaria de señores accionistas que deberá tener lugar en el domicilio social (Fernández del Campo, 16), el día 6 del próximo noviembre, a las cuatro de la tarde, para tratar acerca de la prórroga del plazo de duración de la Compañía y de la reforma de algunos de los artículos de sus Estatutos.

Se hace presente a los señores accionistas que con arreglo al artículo 31 de dichos Estatutos, para que la Junta pueda tener lugar, será preciso se hallen presentes las dos terceras partes de las acciones en circulación.

Bilbao 13 de octubre de 1904.—El Secretario, *Juan B. Mercadal*.

REUNIONES

Agrupación Socialista de Begoña

Mañana domingo, a las dos de la tarde, celebrará esta Agrupación asamblea general ordinaria en su domicilio social, Mazas, 15, bajo, para tratar del siguiente orden del día:

- 1.º Lectura de actas.
- 2.º Idem de comunicaciones.
- 3.º Idem de las cuentas del trimestre.
- 4.º Movimiento de afiliados.
- 5.º Gestión del Comité.
- 6.º Proposiciones generales.

Agrupación Socialista de Gallarta

Esta Agrupación celebrará asamblea ordinaria hoy sábado, a las ocho de la noche, en su domicilio social, Centro Obrero, para dar cuenta de la gestión del trimestre.

Agrupación Socialista de San Julián de Musques

Esta Agrupación celebrará asamblea ordinaria mañana domingo, a las tres de la tarde, en su domicilio social, para tratar del siguiente orden del día:

- 1.º Lectura del actas.
- 2.º Idem de comunicaciones.
- 3.º Idem de las cuentas del trimestre.
- 4.º Gestión del Comité.
- 5.º Movimiento de afiliados.
- 6.º Tratar asuntos de interés.
- 7.º Proposiciones generales.

Agrupación Socialista de Las Carreras

Mañana domingo, a las nueve y media de su mañana, celebrará esta Agrupación asamblea general ordinaria en su domicilio social, Centro Obrero, para tratar del siguiente orden del día:

- 1.º Lectura del acta anterior y las celebradas por el Comité.
- 2.º Idem de comunicaciones.
- 3.º Idem de las cuentas del trimestre.
- 4.º Proposiciones para el Congreso Provincial.
- 5.º Gestión del delegado de "La Colectiva" de Ortuella.
- 6.º Proposiciones generales.

Agrupación Socialista de Deusto

Mañana domingo, a las diez de su mañana, celebrará asamblea general esta Agrupación en su domicilio social, solicitando la puntual asistencia de todos los afiliados.

Agrupación Socialista de Sestao

El Comité de esta Agrupación convoca a sus afiliados a Junta general ordinaria que se celebrará el día 22 de octubre, a las ocho de la noche, para tratar del siguiente orden del día:

- 1.º Lectura de actas.
- 2.º Idem de comunicaciones.
- 3.º Idem de cuentas del trimestre.

- 4.º Gestión del Comité.
- 5.º Proposición para el Congreso Provincial.
- 7.º Proposiciones generales.

Juventud Socialista de Bilbao

Esta Juventud celebrará asamblea general ordinaria el día 22 del corriente, a las ocho y media de la noche.

Se convoca a los revisadores de cuentas de esta Juventud para el día 18 del corriente, a las ocho y media de la noche.

Juventud Socialista de Zorroza

Esta Juventud celebrará asamblea mañana, a las diez de la misma, en su domicilio social, aplicándose la más puntual asistencia.

Juventud Socialista de Gallarta

Esta Juventud convoca a Junta general ordinaria para el día 19 del corriente, a las ocho de la noche, para tratar asuntos de trámite ordinario.

Juventud Socialista de San Julián de Musques

A las diez de la mañana del día 16 del corriente, celebrará asamblea ordinaria esta Juventud, en su domicilio social, barrio de la Rigada, Centro Obrero.

Juventud Socialista de La Arboleda

El Comité de esta Juventud convoca a asamblea ordinaria para mañana domingo, a las diez de la mañana.

Sociedad de Caldereros de Vizcaya

Por segunda vez se cita a los recaudadores y comisión revisora, para mañana domingo, a las diez de la misma, en el Centro Obrero de Sestao.

Sociedad de Obreros Peones en general de Bilbao

Esta Sociedad convoca a todos los obreros peones, sean o no asociados, a junta general ordinaria para hoy 15 del corriente, a las ocho de la noche, en su domicilio social, Plazuela de los Tres Pilares (Centro Obrero) para tratar asuntos de importancia.

Sociedad de Obreros Albañiles "La Unión" de Bilbao

Esta Sociedad celebrará asamblea ordinaria mañana domingo, a las nueve y media, en su domicilio social, Plazuela de los Tres Pilares, Centro Obrero.

Dada la importancia de los asuntos que se tratarán, se replica la asistencia de todos los obreros albañiles de Bilbao y su provincia, sean o no asociados.

Sociedad de Constructores de Calzado de Bilbao

Esta Sociedad celebrará junta general ordinaria el lunes 17 del corriente, a las ocho de la noche, en su domicilio social, Tres Pilares (Centro Obrero), para continuar discutiendo los puntos de la orden del día pendientes el lunes último.

Sociedad de Carpinteros de Vizcaya

Esta Sociedad celebrará asamblea general ordinaria mañana domingo, a las diez de su mañana, en su domicilio social, Plazuela de los Tres Pilares (Centro Obrero), para tratar asuntos de importancia.

Convocatoria

Se convoca al Grupo de accionistas para EL SOCIALISTA diario y a todos los que deseen ingresar en él, para el martes 18, a las ocho de la noche, en el Centro Obrero, Tres Pilares 39.

Sociedad de Barrenadores de La Arboleda

La Junta directiva convoca a asamblea ordinaria para el martes 18 del corriente, a las siete y media de la noche, en su domicilio social, para tratar asuntos de trámite corriente.

Centro Obrero de Portugalete

La Comisión de este Centro convoca a to-

dos sus afiliados a una reunión que tendrá lugar mañana domingo, a las diez de la misma, en su domicilio social, para tratar asuntos de interés general.

Sociedad de Obreros de Maniobras en vías férreas y aéreas de las minas de Vizcaya

La Sección de La Arboleda convoca a junta general ordinaria para mañana a las diez, en el Centro Obrero, a todos los asociados y no asociados.

Sociedad de Mapuñistas y Fogoneros terrestres de La Arboleda

Para domingo 23 del corriente, a las dos de la tarde, convoca la directiva de esta Sociedad a junta general ordinaria, en su domicilio social, Centro Obrero.

CORRESPONDENCIA

Zorroza.—M. P.—Recibidas 1,50 pesetas a cuenta de paquetes.

Santander.—M. O.—Idem 4 pesetas de su suscripción.

Burgos.—G. P.—Idem 1 peseta de idem. Dos Caminos.—A. S.—Idem 6 pesetas por saldo hasta hoy.

Zallas de Torre.—R. S.—Idem 1 peseta de su suscripción.

Aranguren.—F. S.—Idem 1 idem de idem.

Tolosa.—M. A.—Idem 16 pesetas para paquetes. Adeudan hasta el número 516 inclusive, 6,55 pesetas.

Málaga.—A. G.—Idem 3 pesetas para paquetes hasta el 514 inclusive.

Burgos.—J. S. E.—Idem 2 pesetas de suscripción hasta fin de año.

La Arboleda.—J. de M.—Idem 20 pesetas para paquetes.

Valmaseda.—M. M.—Idem 6 pesetas para idem.

Miranda de Ebro.—M. S.—Idem 2 pesetas de su suscripción.

La Arboleda.—M. L.—Idem 40 pesetas para paquetes. Adeuda hasta el núm. 516 inclusive, descontando las dos manos que dice no recibió y la diferencia del saldo anterior, pesetas 8,65.

Portugalete.—F. M.—Idem 9 pesetas para paquetes.

Begoña.—M. M.—Idem 2 pesetas de su suscripción. Tiene abonado hasta fin de febrero de 1905.

La Arboleda.—S. C.—Idem 1 peseta de su suscripción.

Portugalete.—C. L.—Idem 21 pesetas para paquetes.

Bilbao.—J. S.—Idem 5 pesetas de cinco manos del número extraordinario.

San Sebastián.—C. M.—Idem por conducto de LA VOZ DEL TRABAJO 10 pesetas. El valor de los paquetes remitan directamente.

Madrid.—B. L.—Idem por conducto de EL SOCIALISTA núm. 970, pesetas 13,80 para paquetes. Adeuda hasta el núm. 516 inclusive, 6,41 pesetas.

Valladolid.—A. D.—Idem por idem 3 pesetas.

San Martín de Valbeni.—J. M.—Idem por idem 1 peseta para suscripción.

Puebla de Cazalla.—J. P. S.—Idem por idem 1 peseta para idem.

Madrid.—J. F.—Idem por idem núm. 969, 9 pesetas; 5 para paquetes y 4 para suscripciones que se sirven.

AVISO

Habiéndose ausentado temporalmente de Bilbao el administrador de este periódico, compañero Perezagua, la correspondencia de administración se dirigirá, hasta nuevo aviso, al compañero José Solinís, Bailén, 41.

Se replica a los suscriptores y correspondientes no envíen fondos en libranzas de la Prensa por las dificultades que se tropiezan para su cobro.

Sellos Socialistas.—Símbolo del Socialismo y bustos de Marx e Iglesias. Cinco sellos 0,05 pesetas, cien 0,80 y mil 7,60. Los pedidos a Felipe Carretero, Hurtado de Amézaga, 11, librería.

Libros y folletos

Conferencias instructivas.—En rústica a 1,25 pesetas. Sin encuadernar a 0,75.

El Derecho a la Pereza, por Pablo Lafargue. Precio: 20 céntimos.

España y el descubrimiento de América, por Morato. Precio: 30 céntimos.

Rebeldías, composiciones en verso por Alvaro Ortiz, con ilustraciones de Rojas y otros afamados dibujantes. Precio: 2 reales.

Socialismo y Libertad, traducción de T. O. Precio: 25 céntimos.

Tarjetas postales con el busto de Carlos Marx, Pablo Iglesias, Liebknecht y Engels. Precio de cada una: 3 céntimos.